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Az idegen pénz.
Budapest, márczius 19.

Ez az ország évszázadok 
óta fejős tehene Ausztriának. 
Csakhogy lelketlen rossz a 
gazda. A holnapra nem gon­
dol s legfőbb vágya, hogy ma 
szívja ki minden vérünket s 
azzal sem törődik, hogy meg­
érjük-e a holnapot.

Tudja, hogy anyagilag erő- 
sebt) nálunknál és nem is 
szűnik meg ezt a vagyonadta 
főlényt a legvégső határokig 
kihasználni. Néhány eszten­
dővel ezelőtt államadóssági 
kötvényének 90 százaléka még 
Ausztriában volt elhelyezve, 
ócsárolta vagyoni viszonyain­
kat, államháztartásunkat és 
kultúráinkat s ilyen módon 
elriasztotta tőlünk a többi ide­
gen tőkét. Verseny nélkül 
együtt maradván, könnyű volt 
neki a teljesen megbízható és 
magasabb kamatozású magyar 
értékpapirokaf olcsón össze­
vásárolni.

Közgazdasági helyzetünk 
fokozatos javulásáról a kül­
föld mégis tudomást szerzett 
s fia odakiinn a papirokon 
való nyereséget már megelé­
gelte, vette a magyar papíro­
kat is. Ezenkívül a magyar 
tőke is kezdett lassan észre 
térni és szintén vásárolt ma­
gyar járadékpapirokat.

Ily módon hegemóniájának 
veszélyeztetését látván Ausz­
tria, mindenképen arra töre­
kedett, hogy diszkreditálja a 
magyar állam kibocsátványait. 
Támadásait arczpiritó vak­
merőséggel kezdte meg. Az 

osztrák takarék pénztárak
ugyanis állami felügyelet alatt | 
állanak. Titkos helytartósági 
rendeleteket adtak tehát ki, 
melyekben világosan meg 
volt mondva, hogy a magyar 
járadék-papírok nem feltétlen ' 
megbízhatók és ennek kö­
vetkeztében utasították a 
takarékpénztárakat, hogy a 
mennyiben értékpapír-készle­
tükben magyar járadék is van, 
azon haladék nélkül adjanak 
túl. Sőt tudunk reá esetet, 
hogy az osztrák belügyminisz­
térium egy jótékonysági egye­
sület zárszámadásait azért 
nem hagyta jóvá, mert tarta­
lék alapját képező értékpa­
pírjai között magyar korona­
járadék is volt. Amikor pedig 
látták Ausztriában, hogy mind­
ezek a támadások pénz­
ügyiünket meg nem tartották, 
sőt hogy a legutóbbi kiegye­
zési tárgyalások alkalmával 
szintén diktáltuk a feltételeket, 
szépen megváltoztatta politi­
káját .

A bécsi pénz látván, hogy 
a Lajtán túlról nem képes to­
vább zsarolni bennünket, hit­

vány behízelgő módon átká- 
szoiódik hozzánk. Az a pénz, 
mely hazájában a magyar 
közgazdasági érdekek nyomo- 
ritásál hiszi kizárólagos fela­
datának, itne eljött hozzánk, 
hogy utczai pillangó módjára 
kínálja fel nekünk szerelmét.

A bécsi bankok sorra lete­
lepszenek Budapesten. Jól 
tudják ők, hogy mit cselek­
szenek. Csak az ország szi­
vébe férkőzzenek, onnan majd 
kilövik mérgezett nyilaikat az 
egész országba. De vájjon ki- 
nyilik-e végre ennek a nem­
zetnek is a szeme. Vagy tel­
jesen elhagyott már bennün­
ket emlékező tehetségünk is. 
Hiszen még el sem hangzot­
tak jajszavai azoknak a ri- 
mánkodóknak, kiknek életét, 
vagyonát és boldogságát pusz­
tították az idegen uzsorában 
kok. Nézzünk széjjel az or­
szágban és a ig találunk egy 
olyan társadalmi réteget, ahol 
a Magyar ipar és kereskedelmi 
bank, vagy a Budapesti bank­
egyesület bukása szerencsét­
lenséget nem okozott volna.

Az a kérdés, hogy akarjuk-e 
tovább is keblünkön melen­
getni a fenevadakat, melyek 
nem csak vérünkre áhítoznak, 
de életünkre is törnek. A 
magyar közönségnek csak a 
legnagyobb Óvatosságot ajánl­
juk a bécsi bankinvázióval

szemben. Hangzatos czimet, 
sőt mint látjuk közismert ma­
gyar bankok czimeit veszik 
fel, csakhogy a magyar kö­
zönséget megtéveszszék.

Mi azonban csak azt ki vári­
juk. hogy lelketlen tréfájuk 
ne sikerüljön. És felhívjuk 
pénzügyi hatóságaink figyel­
mét is erre a körülményre. 
Ausztriában súlyosan meg­
adóztatták a magyar kereske­
delmi vagy ipari vállatok ot­
tani fióküzleteit. Ne kíméljük 
tehát mi sem ezeket az osz­
trák csemetéket.

Budapest, márczius 18.
A képviselöház holnap délelőtt 

folyiaija a kaion i javaslatok 
tárgyalását. Szólásra fel vannak 
iratkozva: Horváth Gyula, Uray 
Imre. Visontay Soma és Rátkay 
László

Az állami gyermekvédelemről
szóló szabályzat tervezete felett láto­
gatott szakértekezlet nyílt meg tegnap 
délután 6 órakor a belügyminisztérium­
ban Széli Kálmán miniszterelnök el­
nöklésével. Az értekezletnek különös 
érdeket kölcsönzött az a körülmény, 
hogy a meghívottak sorában számos 
hölgy is helyet foglalt, akik élénk 
figyelemmel kisérték a tanácskozást s 
nagy szakértelemmel szólották a nagy­
jelentőségű társadalmi kérdéshez. A 
mai tanácskozáson befejezték az álla 
lános vitát s a miniszterelnök indít­
ványára az értekezlet a részletes tár­
gyalást holnap délután négy órára 
tűzte ki. A holnapi ülésen a tanács­
kozást hihetőleg be is fejezik.

A takarékosság.
Elbeszélés.

Irta Dura Máté.
Budapest székesfővárosban, de 

egész országszerte a kisiparosok 
közölt örökös a panasz, hogy a 
nagy párosok és gyáruk elnyelik, 
fölemésztik minden jövedelmüket. 
Járom évek óta Magyarország 
minden részét, megfigyelem e hir­
telen felépült uj Babi lon minden 
szivdobbanasát s úgy találom, 
hogy az országos panasz nem 
minden részében jogosult. Leg­
alább is sok olyan igaz történe­
tet hallottam, amelyek közül egy 
kettő érdemes a megírásra.

Nagy Vilmos szegény iparos 
családból származott. Apja vala­
melyik pincezmühelyben szerezte 
meg családja szamára a szüksé­
ges kenyeret. Azonban a pb. cze 
levegője, a rossz táplálkozás és 
íoly onos munka teljesen aláásta 
az egészségét, kiiité kezéből a 
gyalul. Vilmos alig volt még ti­
zenkét éves, máris arra kellett 
gondolnia, hogy apját miként 
tartsa el. Nemsokára magára ma­
radt. Apját eltemetteté a kórház.

\z áva aztán a felvevé az apja 
kezéből kihullott gyalul, hogy ke­
nyerét azzal keresse meg.

A véletlen ezzel az iparossal 
hozott össze. Komoly gondolko 
zást, mély éMismerete. eláruló 
arczczal fogadott. Anélkül, hí gy 
kérdeztem volna, maga mondotta 
el élete történeiét.

— A takaréko ság uram, mióta 
ember él, mindig a legiamaiozóbb 
töke volt. Akinek ez a nagy kincse 
van, az megél még a jég hatan 
is I Korán takarékossagra tanított 
ei gern az élet. S hogy takarékos 
lettem : nem bánom meg.

IVLkor apám halála után asztalos­
inassá vá.tam. könnyű volt ésszre 
vennem, hogy szülőim is azért 
nem őröltek rám vagyont, mert 
a napi, a heti keresetünkből nem 
tudtak félretenni semmit. Láttam, 
hogy azok az asztaloslegények, 
akiktől tanulnom kellett, könnyel 
mükbek voltak an ál a forgács­
nál, a elyet gyalujuk a deszkából 
kivetett. Szombaton este felvették 
a fizetésüket; ki amennyi mun
kát végzett, a 
dolatuk. első

szerint. Első gon- 
lépésük nem a

családjuk, vagy a magányosoknak 
nem a saját sorsuk, a jövő heti 
megélhetésük volt, hanem a 
korcsma. Meg előbb ugyan egyik 
a másik előtt szégyenkezve, csak 
egy it cze borocskára tért be a 
csárdába. De az az iteze borocska 
meghozta a kedvet, majd a szomjú­
ságot, végül a könnyelműségét. 
Éjféltájban már a nóta és akufer 
czelés járta. Exzeágában se v<ilt 
egyiknek se,hogy haza nézzen.hogy 
tan holnap is nap lesz, akkor is 
kell enni inni, akkor is jó volna 
talán a garas. Vasárnap a berú­
gott fő és égő gyomor még töb­
bet kívánt Isten neki, hadd men 
jen ! Az ember úgyis egyszer él I

Hit ez a dolog, mikor már 
keresni tudtam, szöget ütött a 
fejembe! Azért van annyi sze­
gény ember, mert nem bir egyik 
naptól a másikig látni? A/ért 
mai adtak vagyontalanok az én 
szülőim is, mert, talán ezek az 
emberek mételyezték meg őket?

Gondolkoztam : VHjjon mi segit- 
heine rajtam? Hogyan szabadít­
hatnék m eg ettől az átkozott 
sorstól ?

A gondatlan gyermekelet és

kevés iskol.tm kevés támasztó 
pontot nyújtott; heteken keresztül 
törtem a fejemet, mégsem jutót 
tam egyetlen okos gondolatra; 
mig végre valamelyik legénytár­
sam arról panaszkodott, hogy 
neki a családja se volt, hát ő se 
lehet takarékos. Az már a vér 
átka I

Felujultam. Megszületett a 
mentőgondolat! Tehát a takaré­
kosság az egyetlen kincs, mely a 
szorgalommal pán sülva, me. ment 
bennünket a nyomortól, esetleg 
vagyi nhoz is juttat ? I Az az I De 
hm ha bennem is fog dolgozni a 
vér, a rossz hajlam ? Leküzdöm. 
Takarékos leszek I

Dolgoztam, amint Isten tudnom 
adta, erőm engedte. Takirékos- 
kodtam, amennyire csak lehetett. 
Csakis a legszükségesebbekre köl­
töttem. Nagy műhelyekből na­
gyobb műhelyekbe iparkodtam 
b jutni. Megtanultam mesterségem 
minden csínja binját, minden for­
téját. A megtakarj,ott forintokat 
takarék pénztárba tettem. ^Azután 
kimentem kü földre, bejártam né­
met-, Francziaország legnagyobb 
asztalosgyárait. S mikor hazatér-
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A román nemzetiségiek moz­

galma. Az aradi «Tribuna Poporului» 
szerint az aradi románok határozatban 
kimondották, hogy a legközelebbi kép­
viselőválasztásoknál az aktivitás terére 
lépnek. K ulünösen két ok volt döntő 
a politikai fordulatra nézve. Először 
az, hogy a passzivitás nem is volt 
igazi, mert a nép részivelt a válasz­
tásokban és román-jelölt hiányában 
leginkább zsidó-jelöltekre szavazott ; 
másodszor pedig e politikai tétlenség 
csak a sovinismus áramlatának vált 
javára. Miután pedig a románok a kép­
viselőház feloszlatására számítanak, a 
szervezkedés munkája serényen folyik, 
hogy a politikai események változásá­
nál a román nemzetiségi párt megfe­
lelő számú képviselőt küldjön a par­
lamentbe.

A haditengerészet uj főnökhelyet­
tese. A P. Ll. jelenti, hogy a haditen­
gerészet főnök-helyettese. Berghofer 
Rudolf altengernagy, legközelebb nyu­
galomba vonul. Utódjául a rangidős 
ellentengernagy, gróf Montecuccoli- 
Polinago Rudolf van kiszemelve, aki 
már Bécsbe is érkezett uj állásának 
elfoglalására. Gróf Montecuccoli nevét 
különösen akkor tette ismeretessé, a 
mikor a kelet-ázsiai hajórajnak volt 
parancsnoka 1900. júliustól 1901. jú­
niusig

A készfizetések megkezdése. Bécs- 
böl jelentik : A készfizetések megkez­
déséről szóló törvényjavaslat ügyében 
folytatott értekezleteket hétfőn befe­
jezték. Az utolsó értekezleten még- 
egyszer pontosan átnézték a törvény- 
javaslat szövegét, mire Popovics ma­
gyar előadó visszautazott Budapestre, 
hogy a Bécsben létrejött megállapodá­
sokról a magyar pénzügyminiszternek 
jelentést tegyen. A javaslatot előrelát­
hatólag már a jövő héten a két parla­
ment elé terjeszti«.

Külföld.

A katonai büntető törvény.
Bécsitől jelentik: A katonai bün­
tető perrendtartás dolgában ki­
küldött bizottság befejezte érdem­
leges tárgyalását. Még csak né­
hány forma szerű ülés lesz s az­
után kinyomatják a javaslatot.

tem, ötszáz forint készpénzem 
volt. Igaz, akkorra már harmincz 
éves voltam, de ez nem aggasz­
tott, mert munkakedvem és az a 
gondolat, hogy a hazai iparnak 
hasznos tagjává válhatok, meg­
kétszerezte munkaerőmet is.

Kibéreltem egy forgalmas he­
lyen levő földszintes műhelyt. 
Fogadtam két segédet és törtem 
előre Isten nevében.

Ennek az esetnak tizenhat éve. 
Azóta sok kellemetlen eset, szám­
talan csalódás is ért; de az anyagi 
tönk szélére egy se juttatott, mert 
előrelátásom, a takarékosság min­
dig megmentett. Ha pusztult is 
valamim, nem is vált be sok re­
ményem. talán becsületes munkám 
ára is odaveszett: ott volt a meg­
takarított töke, a kis ötszáz forint, 
mely mindig megmentett.

— Szivemből örülök, válaszol­
tam, hogy önnel, a takarékosság 
apostovál megismerkedtem!

Nagy Vilmos kezemet melegen 
megrázta, azonban nem eresz­
tette el.

Ne távozzék, uram, nincs 
még vége az elbeszélésemnek 1 
Ennyi pénzért talán nem is lett

A k arlóczai kongresszus küldi 
sége dr. Mihajlovh s vezetése alatt ma 
megjelent Széli Kálmán miniszter- 
elnöknél, akinek emlékiratot nyújtott 
át azzal a kérelemmel, kogy a karló- 
czai kongresszus határozatai mielőbb 
a király elé terjesztessenek. A minisz'er- 
elnök igen szívesen fogadta a küldött­
séget és azt válaszolta, hogy rövid 
időn beiül foglalkozni fog a kérdések­
kel s a határozatokat nemsokára ő 
felsége elé fogja terjeszteni.

Uj állam. Az Egyesült-Ál­
lamok lobogójának csillagjai a 
közel jövőben uj csillaggal gya 
rapodnak. Montana keleti részétől 
a Nord Dakota nyugati részét ha­
tároló Missouri folyóig terjedő te­
rületből ugyanis uj államot szán­
dékoznak alapítani e területek 
lakosai. Mindkét állam törvény­
hozó testületének tagjai között 
sok pártolóra talált ez a terv. Az 
uj államok Montague lesz a neve 
Glendive fővárossal.

Táviratok.
A forrongó Balkán 

Konstantinápoly, márcz. 18-
Szinojev orosz nagykövetnek til­
takozása következtében a porta 
nem fog német tiszteket alkal­
mazni a maczedóniai csendörség 
újjászervezésénél, hanem Svédor­
szághoz, esetleg Németalföldhez 
fog fordulni tisztek átengedéséért.

Konstantinápoly, márcz 18.
A porta közlése szerint legköze­
lebb svéd katonatisztek érkeznek 
ide a három európai vilajet csend- 
őrségének és rendőrségének újjá­
szervezése végett. Az elfogadott 
reformok végrehajtását a vonatkozó 
szabályzat mát elkészült s kedden 
közölni fogjak a lakossággal. 
Egybehangzó konzuli jelentések 
szerint a maczedón bizottságok 
folytatják ugyan propagandájukat 
a három vilajetben, de különféle 
jelek arra vallanak, hogy a ma- 
czedon lakosság kezd lassankint 
megnyugodni és hogy a bandak 
garázdálkodása bolgár segítség 
nélkül nem fog soká tarthatni, 
vagy terjedhetni.

volna érdemes küzdeni 1 ön az első 
emeleti műhelyeken jött végig, 
keresett engem. Itt is látott dol­
gozni negyven-ütven embert. Ha 
munkásaim nem figyelmeztetik 
rám, bizonyára nem ismert volna 
föl, mert a munkában énsze- 
rintem nincs a gazdának meg­
különböztető öltözéke, de igenis 
kell lenni megkülönböztető szor­
galmának és tudásának! Ez a 
megkülönböztető szorgalom, tu­
dás és takarékosság engem ma 
már a főváros első gyárosai közé 
emelt — vagyonilag is. Ez a két 
emeletes ház sajátom. Két ut- 
czára szolgál, ér valamit. Pinczéi 
ugyan nincsenek, ön érteni fogja: 
miért? de a földszinten is saját 
gépeim dübörögnek s asztalos 
munkásaim között még sok a 
takarékos. Akad ugyan még 
közöttük is néha cgy-cgy köny- 
nyelmü legény, aki a heti fillér­
jeit, koronáit, szombaton este és 
vasárnaponként elveri, de az ilye­
nek tőlem könnyen kifelé áll a 
szekérrudja. Munkásaim figyel­
meztetnek az ilyen szerencsétlen 
alakra, ki hétfőn, kedden még 
nem mer tőlem kenyérre előleget

Országgyűlés.
ootter/ialte-v'ü&v&l kezdődött a 

mai ülése a képviselőháznak. Gál 
Sándor szóbahozta a Magyar 
Színház ismeretes egyenruha 
ügyét s felvilágosítást kért a mi­
niszterelnöktől. Széli Kálmán ki­
jelentette, hogy a dologról semmi 
előzetes tudomása nem volt.

Az érdeklődés akkor Deszkái 
András igazgató felé fordult, ki a 
karzaton izgatottan hallgatta a 
vitát s Lengyel Zoltánnal tanács­
kozott. Lengyel nemsokára meg­
jelent az ülésteremben s azt mon­
dotta, hogy Rudnay főkapitány, 
mikor Leszkay hozzáfordult, ki­
jelentette, hogy nem tehet sem­
mit, mert Széli miniszterelnök 
intézi a dolgot, forduljanak hozzá. 
Óriási vihar tőrt ki erre, Széli 
Kálmán miniszterelnök izgatottan 
ugrott fel s meghazudtolta a ki­
jelentést.

— Rudnay ezt nem mondhatta, 
mert nem igaz — ismételte a mi­
niszterelnök, mikor Lengyel újra 
válaszolt neki. Azt is kijelentette 
a miniszterelnök, hogy még ma 
vissza fogják kapni az elkobzott 
ruhadarabokat.

Ezzel ért véget a kínos inczi- 
dens, melyet még később is élén­
ken tárgyaltak a folyosón s a 
melynek, mint értesülünk, folyta­
tása is lesz.

Ezután Endrey Gyula szólt a 
katonai javadatokhoz s kibeszélte 
az ülést. Ülés végén interpcllá- 
cziók voltak.

Elnök: Appouyi Albert gróf.
Jegyzők: Nyegre László, Te­

leki Sándor gr., Endrey Gyula.
Elnök : Megnyitja az ülést. Be­

jelenti, hogy a pénzügyminiszter 
Rátkay László és Nessi Pál inter- 
pe láczióira holnap fog válaszolni. 
Napirend előtt Gál Sándor kér 
szót.

kérni, inkább két napig semmit 
nem eszik, hagyja pusztulni az 
életerejét. Szerdán aztán, ha 
majdnem halálra éhezve, össze­
esve elém kerül, munkabéréből 
egy kis pénzt kérni, elmondom 
neki, hogy a könnyelműség a leg- 
nagyobb átka, a takarékosság a 
legnagyobb áldása az iparos em­
bernek, de mindenkinek a vilá­
gon ! Ne igya meg egy nap senki 
egész heti keresményét. Költsön 
minden nap keresete szerint; ak­
kor jut is, marad isi S nálam 
még az ilyen rosszhajlamu ember 
is megjavul ! Több volt munkásom 
már saját kezére dolgozik, boldog 
családos ember.

Nos, a takarékosság apos­
tola, nőtlen ?

A komoly arc zu 'ember moso­
lyogni kezdett.

— A takarékos embernek meg 
is kell nősülnie. így a takarékos­
ság is megkétszereződik! Engedje 
meg, hogy lakásomba meghívjam 
és megismertessem önt az élő 
takarékossággal, feleségemmel, ki 
magában a szerencsét is meg­
hozta szerény hajlékomba!

A Gottorhalto.
Gál Sándor : Napirend előtt 

szóvá teszi a Magyar Színház 
Gotterhalto czimtl darabjának tör­
ténetét. Felolvas cgy hírlapi köz­
leményt, melyben a darab törté­
netének érdekes részletei vannak. 
A premiéren rendőrök voltak je­
len. Es felírták minden számot­
tevő személyiség nevét, ki ott je­
len volt. Ezt állítólag egy lakó 
mán, napokkal előbb határozták 
el, hol Széli miniszterelnök is je­
len volt. (Zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök: 
Szép mese! (Nagy zaj.)

Gál Sándor : Ugyancsak hírlapi 
közleményekből mondom el a 
„Golterhaite, mondurjainak törté­
netét. Felolvassa Rudnay főkapi­
tány nyilatkozatát, mely szerint 
az egyenruhák lopottak voltak. 
Kritizálja a rendőrség eljárását, 
melyet törvénytelennek mond. Fel­
olvassa a bűnvádi perrendtartás 
vonatkozó szakaszait. A rendőr­
séget tehát pártpolitikai ezélzat 
vezette. (Nagy zaj.)

Kakovszky István : Majd jövünk 
mi még egy másik esettel is. 
(Tartós zaj.)

Gti Sándor: Lejtőn áll a köz­
hatóság, s vakon rohan lefelé. 
Azt a kérdést intézi a miniszter- 
elnökhöz, mint belügyminiszter­
hez, volt-e ez esetről előzetesen 
tudomása s hajlandó-e vizsgálatot 
indítani s szigorúan büntetni. 
(Zajos helyeslés.)

Szél! Kálmán miniszterelnök: 
Szólónak előzetes tudomása az 
esetről nem volt, de azonnal je­
lentést tétetett magának. A harma­
dik előadás után, feljelentés kö­
vetkezteben jelent meg a rendőr­
ség s lefoglalta az alapos gyanú 
alá eső holmit.

Ez nem házkutatás volt, hanem 
nyilvános helyen való nyomozás. 
(Felkiáltások : Rablás. Zaj )

Az egyenruhák valami Hecht 
nevű embertől valók voltak, ki a 
Ludovikával is szerződéses vi­
szonyban van. Ma reggel a vizs­
gálat befejezése után, már vissza 
is adattak a ruhadarabok. Ezt 
szóló elrendelte. (Tartós zaj). 
Senkinek sincs joga ezt az eljá­
rást törvénytelennek nevezni. 
(Helyeslés jobbról).

Gál Sándor : Ezért a botrányos 
jogsértésért a miniszterelnök nem 
adott elégtételt s ezzel annak a 
gyanúnak ad táplálékot, hogy 
előzetes tudomása volt az esetről.

Elnök: Figyelmezteti szónokot, 
csak félreértett szavait magya­
rázza. (Nagy zaj.)

Gál Sándor: Ez alól a gyanú 
alól tisztáznia kell a miniszternek 
magát azzal, hogy vizsgálatot indít 
a rendőrség ellen. Azok a ruhák 
rné:: most sincsenek visszaadva.

Széjl Kálmán miniszterelnök : 
Kívánja, hogy szavainak higyje- 
nek. Megkcllett a rendőrségnek 
győződni, milyen ruhák voltak 
azok! Szóló a további rendelke­
zéseket bevárja s azok szerint 
intézkedik. (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán : A miniszter­
elnök egy közbekiáltására oda­
szólt : nem igaz, ezért személyes 
kérdésben szól. Leszkay igazgató, 
ki a Ház karzatán jelen van, ki­
jelentette, hogy neki Rudnay azt 
mondta : én nem tehetek semmit, 
forduljon Szélihez, ő intézkedik.’ 
(Viharos zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök : 
(Szólani akar.)

Lengyel Zoltán: Nem kutatja, 
kinek van igaza, a főkapitánynak,
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Endrey Gyula: Ugy-e Miklós!Leszkaynak, vagy a miniszterel­
nöknek. Leszkay pedig a ruhákat 
mindezideig vissza nem kapta. 
fTartós zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök : 
(óriási zaj)

Gabányi: Hosszabb Bánffynál! 
(Nagy zaj.)

Elnök: Folyton csönget.
Széli miniszterelnök: Kijelenti, 

bármit mondjon bárki, szóló utó­
lag éitusült. Rudiiay ilyent nem 
mondhatott. Miért nem jött Lesz­
kay szólóhoz (Zajos helyeslés, 
nagy zaj.)

Elnök: Következik az interpel- 
lácziós könyv felolvasása.

Toleky Sándor gr. jegyző fel­
olvassa az interpellácziós könwet.

Elnök : Két órakor kerülnek 
sorra. Következik a napirend:

a katonai javaslatok.
A* njonexok megajánlása

Endrey Gyu'a: A vita nyolcza- 
dik hetében szólal fel. Csalódik a 
miniszterelnök ur, ha azt hiszi, 
hogy az ellenzék kifárad. Az 1868 i 
kiegyezés már régen csődöt mon­
dott. Felolvassa Deák Ferencz 
beszédét, ki szintén a katonai 
tulkö vetélések ellen foglalt állást.

Ez az obstrukezió nem Széli 
ellen irányul, hanem a javaslat 
ellen s több ethikai alappal bir, 
mint a BánfTy elleni obstrukezio. 
Szól a nemzeti párt fúziójáról. 
Hosszasabbban fejtegeti a nem­
zeti párt más álláspontját. Felol­
vassa Szabolcska Mihály egyik 
versét, melynek refrénje: „Nincs 
több fiunk osztrák katonának.“ 
(Éljenzés a szélsőbaloldalon.) 
Münnich előadó ur, ha választás 
előtt úgy nyilatkozott volna, mint 
a hogy most beszél, nem kapott 
volna megbízást.

Münnich Aurél: Felolvastam 
a programmbeszédemet!

Endrey Gyula : Bizonyosan nem 
jól beszélt magyarul, nem értet­
ték (Zaj. Derültség.)

Apponyi grófot az elnöki szék­
ben Dániel Gábor váltja fel

Endrey Gyula : A mi egész 
alkotmányosságunk szemfényvesz­
tés. Felolvassa Kossuth Lajos 
egyik beszédét, Szünetet kér.

Elnök az ülést 5 perezre fel­
függeszti.

Szünet utáu.

Endrey Gyula : A kormány nem 
okolta meg a katonai javaslatokat, 
az ujonezok szükségességét. Nem 
tudjuk, mennyibe fog az kerülni, 
azt sem tudjuk, mennyi a hadi­
létszám, mennyi a békelétszám. 
A költségvetés tárgyalásában, 
melyre, hogy mikor kei ül sor, még 
a miniszterelnök ur sem tudja, 
a katonai költségek, a katonai 
kiadások, haditengerészet s a 
boszniai kormányzat költségeire 
3")8 millió van előirányozva. Hát 
nem ó' ási áldozat, melyet inár 
eddig is hoz a nemzet.Nekünk nincs 
szükségünk a nagyhatalmi állásra, 
mi nem vagyunk expanzív állam. 
Kaas Ivor br. tegnapi beszédé­
ben is megemlítette, hogy hadi­
létszámunk a másfél milliót meg­
haladja.

Követeli a magyar nyelvet a 
hadseregben s a nemzeti zászlót. 
(Zugó helyeslés a szélsőbalon.) 
Elitéli a mai hadszervezetet s kü­
lönösen azt, hogy a magyar fiu­
kat teljesen szabadon kivezénylik 
az országból.

Gabányi Miklós : Hallatlan I

(Derültség.)
Gabányi Miklós: A’ hát!
Endrey Gyula: L. f. s. Hatá­

rozati javaslatot nyújt be, mert 
röviden indokol.

Elnök : Mielőtt a Ház áttérne 
az interpellácziókra, megállapítja 
a holnapi ülés napirendjét.

Az lnterpelláoztók.
Kubik Béla : Ellensége a vas­

úti szabadjegyeknek s ezért a 
kereskedelmi minisztert inter­
pellálja

Láng Lajos : Privatim már vá­
laszolt az interpelláló képviselőnek. 
Nemmint miniszter, de mint képvi­
selőjelenti ki, hogy legelözékenyebb 
volt az ellenzéki újságírókkal. 
Ha nem támogatná az újságíró 
szindikátus, egyedül kellene a 
bőrét tartani, vagy a szabadje- 
gyeket bevonni.

Kubik Béla : Ezt akarjuk.
Gróf Zichy Aladár: A Buda­

pesti Naplónak 43 szabadjegye 
van.

Vészi József: (Fölugrik helyé­
ről), Ez nem áll. Személyes kér­
désben kérek majd szót.

Gróf Zichy Aladár: Ne terro­
rizáljon.

Vészi József: Nem is akarom 
magukat.

Kubik Béla: Nem veszi tudo­
másul a miniszter válaszát.

Láng Lajos kereskedelmi mi­
niszter kijelenti, ha a szabadje­
gyek körül visszaélés lesz, azt 
üldözi.

Vészi József: Kovács Pál köz- 
beszólására kijelenti, hogy a Bu­
dapesti Naplónak 20 nál több jegye 
nincs. Védelmébe veszi a szin­
dikátust, amelynek meg van az az 
erkölcsi haszna, hogy a vissza­
éléseket megszüntesse.

Szüllő Géza: A házszabályon 
sérelem est tt most, hogy az el­
nök Vészinek személyes kérdés 
czimén szót engedett.

Elnök : Miután a személyes 
összetalálkozás összefügg az inter- 
pelláczióval, azért adta meg a 
szót.

Kubik Béla: Még egyszer ki­
jelenti, hogy nem fogadja el a mi­
niszter válaszát.

A ház többsíge elfogadja a 
miniszter válaszát

Boda Vilmos : Kéri a házat, hogy 
elhalaszthassa interpelláczióit.

'"'elkiáltások jobbról: Ma ! (Nagy 
zaj.)

Kubik Béla hivatkozik a nagy 
munkára, méltányosnak tartaná, 
ha az ülést befejeznék.

Elnök : Miután az interpelláczió 
nem sürgős, nem szükséges hol­
nap azt előterjeszteni.

Felkiáltások: Szavazzunk fölötte. 
Felkiáltások jobbról: Kataló­

gust olvassunk.
Holló Lajos: A házszabályok­

ból magyarázza, hogy a beszédet 
nem köteles ; *3 órakor meg­
kezdeni.

Széli Kálmán : A házszabály a 
vita alatti beszédről intézkedik, 
nem az interpelláczióról.

Pupp Zoltán: Kéri, hogy mi­
előtt szavaznának, olvassák meg 
a Házat. (Zaj.)

Vázsonyi Vilmos személyes 
kérdésben kijelenti, Lengyel té­
vesen mondta, hogy a főkapitány 
a ruhák lefoglalása után beszélt 
Leszkayval, hogy ne adja elő a 
Gotterhaltct, mert felsőbb pa­
rancsa van azt letiltani.

Széli Kálmán : Ez a felszólalás 
azt igazolja, hogy nem Lengyel­
nek, hanem neki van igaza. Azt 
tagadja, hogy felsőbbség presszi­
onálta Leszkayt a darab betiltá­
sára.

Lengyel Zoltán : Igazolni ipar­
kodik az ő állításának jóhisze­
műségét.

Elnök megkérdezi a Házat, 
követeli-e, hogy Boda Vilmos ma 
tegye meg az interpelláczióját ?

Felkiáltások: Nem határozat­
képes a Ház.

Elnök megolvasztja a Házat 
és kijelenti, hogy 80 an vannak 
csak, ii inélfogva 10 perezre fel­
függeszti az ülést.

Szünet után
Elnök újra megnyitja az ülést. 

Miután látja, hogy nem határo­
zatképes a Ház, a hutározathoza- 
talt holnapra halasztja. Az ülést 
bezárja.

Az ülés 7 4 órakor végződik.

Harcz a katonai javasla­
tok ellen.

Budapest, márcz. 18.

I'letékes megbízásból jelenti a 
Politikai: Értesítő: „Az a hir, 
mintha Kossuth Ferencz, a füg­
getlenségi és 48 as párt elnöke 
két más függetlenségi párttaggal 
egyetemben tárgyalt volna Széli 
Kálmán miniszterelnökkel vala­
melyes kompromisszum dolgában, 
mint értesü.ünk, merő komboná- 
czió.“

A függetlenségi és 48 as (Kos- 
suthi-párt ma délután hat órakor 
a párttagok élénk részvétele mel­
lett Kossuth Ferencz elnöklésével 
értekezletet tartott. Kubik Béla a 
vitarendező bizottság nevében be­
jelentette, hogy a párt az általá­
nos vitát hosszú ideig folytatni 
képes. A bejelentést a párt öröm­
mel tudomásul vette s régi ha­
tározatához képest a küzdelmet 
lankadatlan erővel a végletekig 
folytatja.

Barabás Béla Nagyváradon tett 
(lapunkban is közölt) nyilatkoza­
tára vonatkozólag, hogy az ob- 
strukeziónak a nemzeti követelé­
sek teljesítése nélkül való lesze­
relése esetén leteszi mandátumát 
s negyven függetlenségi képviselő 
követi példáját, — a következő 
kijelentést tette:

— A hírlapi közlés téves. Én 
azt mondottam, hogy odadobom 
mandátumomat, ha a független­
ségi párt leszerel. Előbb azonban 
megkísérlem, hogy esetleges párt- 
határozat ellenére is, 40—50 kép­
viselővel folytassam a fölvett küz­
delmet. Hiszem, hogy akadna 
ennyi, aki velem harczolna. Ha 
nem akad, akkor lemondok a 
mandátumról.

Az értekezlet ezt a nyilatkoza­
tot helyeslöleg tudomásul vette.

Barabás Béla szóba hozta az­
után a Magyar Színházban elkö­
vetett „közszabadság elleni me­
rényletet.“ Erre vonatkozólag Gáli 
Sándor fog több képviselővel 
egyetemben a holnapi ülésen napi­
rend előtt fölszólalni s nagyobb 
vitát provokálni. A 20 án tartandó 
Kossuth-lakomán a felavató be 
szédet Kossuth Ferencz fogja 
mondani. Kossuth Lajos halálának 
évfordulóján márczius 20 án a 
temetőben Szalay László fog a 
párt ncvéb n beszélni. Kossuth 
Ferencz elnök meleg szavakban 
parentálta el Molnár Józsiást és 
bejelentette az intézkedéseket a 
kézdi kerületre nézv Felolvasták

ezután a vidékről érkezett felira­
tokat és üdvözlő táviratokat. Az 
elnök be,elenti, hogy Debreczen- 
ből holnap több száz tagból álló 
küldöttség jön a fővárosba, hogy 
az ott megszavazott népgyülós 
határozatát átadják a Ház elnö­
kének. Az elnök bejelenti, hogy 
e hónap 22-én. vasárnap Gödöl­
lőn Váczott, Török-Szent-Mikló- 
son, Pozsonyban, Fóton, Ung- 
várott, 25-én Erzsébetfatván, 
Zomboiban lesznek népgyülések 
a katonai javaslatok ellen, úgy 
szinten Szatmári is. A párt min­
den gyűlésre küld képviselőket.
A nigykőrösi küldöttség e hónap 
21-én jön Budapestre. Végül kül­
tagokul felvétettek: Adler Adolf 
dr., Pallay Péter (Nagy Károly), 
Névery Albert, Berényi Ármin dr-, 
K. Sziffert József, Puskás András 
(Gyula), Becsky Béla, Kuják Ernő, 
Szokoli Tamás, Rácz Sándor dr., 
Dőry Ferencz, Nadányi Károly és 
Jenő, Adorján Emil (Nagyvárad )
A debreczeni nagy küldöttség.

Debreczenből kétszáztagu kül­
döttség érkezett ma a fővárosba, 
hogy átadják tiltakozó feliratukat 
a Ház elnökének. A küldöttséget, 
Bakonyi Samu, Benedek János és 
Rákosi Viktor képviselőkkel élü­
kön százakra menő közönség fo­
gadta a pályaudvarnál, honnan a 
József főherczeg szállodába vo­
nultak reggelizni. Itt a már ko­
rábban feljött debreczeniek csat­
lakoztak hozzájuk mintegy százan. 
A küldöttséget a fővárosi polgár­
ság nevében Vázsonyi Vilmos, az 
az ifjúság nevében Hoffmann Ottó 
üdvözölte, amelyet Márton Gyula 
debreczeni ügyvéd köszönt meg. 
Fél tiz órakor zászlósán hazafias 
dalokkal, ezernyi néptől kisérve a 
parlamenthez vonultak, hol egye­
nesen a karzaton foglaltak helyet.

Tizenkét órakor fogadta Apponyi 
a küldöttséget a delegácziós-te- 
remben, hol megjelentek Bakonyi 
Benedek, Rákosi, Szatmári és Vi- 
sontai képviselők is. A küldöttség 
nevében Thaly Kálmán intézett 
beszédet az elnökhöz.

Lelkes éljenzés után Apponyi 
gróf rendkívül szívélyesen vála­
szolt a küldöttségnek. Dcbreczen 
legrégibb képviselőjétől és a par­
lament egyik legtiszteletreméltóbb 
tagjától vette át ugyanis ezt a fel­
iratot. Kellemesen érintette Thaly 
Kálmán fejtegetése, mely a való­
ságnak tényleg megfelel: a ma­
gyar nép alkotmányos utón keresi 
igazát. Legyen is ez mindig igy. 
Találjanak megnyugvást abban, 
hogy az ország ügyei alkotmá­
nyosan intézteinek el. Viszont 
önök is várják be alkotmányos 
nyugalommal a törvényhozás dön­
tését és nyugodjanak meg abban. 
Hogy őt látogatásukkal megtisz­
telték, azt nem saját szemé­
lyére, de közjogi állására vonat­
koztatja. Ilyen szellemmel fogad 
s hazafias örömmel üdvözöl min­
den küldöttséget. Isten hozta 
önöket. Riadó éljenzés után a 
küldöttség eltávozott.

Polgármesterek a minisz­
terelnöknél.
Budapest, márczius 18.

Huszonkét törvényhatósági joggal 
felruházott város volt képviselve 
abban a küldöttségben, mely tegnap 
a miniszterelnöknél járt a szóban- 
levő városok pénzügyi helyzetének 
rendezése tárgyában. A küldöttség 
utján való kérvényezési a polgár-
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mestereknek tavaly Szegeden tartott 
országos gyűlése határozta el. A 
városoknak az a panasza, hogy sok­
kal nagyobb, több állami funkcziót 
végeznek minden rekompenzáezió 
nélkül, mint az ugyanezen teendő­
kért állatni segítségben részesülő 
megyék.

A kormányelnök a képviselőház 
minisztertanácsi termében fogadta a 
küldöttséget, amelynek tagjai voltak 
a többi közt: Zechmeister Károly, 
Pálffy Ferencz, Telbisz Károly, lirolly 
Tivadar, Szvacsina Gyula, Münster 
Tivadar, Dumái.y János, Kada Elek, 
Institóris Kálmán, Szitnyay, Kovács 
József, Riemler Káro y, Hajke, Weif- 
fert, Papp, Biró, Majorossy Imre, 
Meltanovics, Hegedűs, Bernárdy Já­
nos polgármesterek ; Reichenhaller 
Béla, Kmetykó József főjegyzők ; to­
vábbá Fabiny Teofil, Hieronymi Ká- 
eoly, L»zár György, Barabás Béla, 
dr. Fischer Sándor, Bedőhazy János, 
Thaly Kálmrn, EtciIi János, Mo- 
lecz Dani, Heinlz Hugó, Bakonyi j 
Samu, Mala inszky György. Endrey , 
Gyű a, Tuba János, Polczner Jenő, i 
Salacz Gyula, Hil ért Károly, or­
szággyűlési képviselők, stb. Zech­
meister Károly királyi tanácsos, Győr 
város poljármestere üdvözöl e a be­
lépő miniszterelnököt lelkes éljenzés 
közepette.

Felemlíti röviden a városokra há- | 
ramló kulturális, gazdasági, katonai 
vonatkozású állami terheket, ame­
lyeknek elviseléséhez a vagyoni vi­
szonyok rendezése immár mellőzhe­
tetlen előfeltétel. A városok konver­
tálni akarják adósságaikat, de a 
budapesti pénzintézetek, bár foly­
vást hallani, hogy nagy heverő tő­
kékkel rendelkeznek, aránytalanul 
drágán adják a városoknak köicsö- 
neiket. Pozsony és Győr városok 
városi kötvények" kibocsátásához kér­
tek engedelmet, kérték továbbá, hogy 
kibocsátás esetén a kötvények után 
bélyeg- és illetékmentességét élvez­
zenek. Ezt annak idején a belügyi 
kormány nem hagyta jóvá, de a 
kérvényt most ismételten a kormány 
pártfogásába ajánlja. Az állami funk- 
cziókért a vármegyék kárpótlásban 
részesülnek, arányos rekompenz*cziót 
kérnek most a városok is és külö­
nösen kérik, hogy a városok részére 
uj kulturális és közhasznú intézetek 
létesítése végett a kormány uj jöve­
delmi forrásokat engedélyezzen.

Szél! Kálmán miniszterelnök a 
válaszában kijelentette, hogy alapos 
megfontolás tárgyává teszi miniszter- 
társaival együtt a kérelmet és azt 
azzal a jóindulattal és melegséggel 
fogja tanulmányozni, amelyiyel a 
városok iránt állandóan viseltetik. 
Fölösleges lenne most Ígéretet tennie, i 
mert szóban forgó kérdésnél a váro­
sok igazságát és anyagi szükségét 
mindenki érzi. Csak a módokról és 
eszközökről lehet szó, amelyekkel 
a bajon segíthetni, mert a czélban 
mindnyájan egyetértünk. Ma a leg­
több ese'ben az intézetek járnak 
utána a kölcsönt keresőnek, nem a 
hitelt kérők az intézetnek. E tekin­
tetben nem igen van panasz. Ha a 
városok közül egynek megadták volna 
a városi kötvénykibocsátás jogát, nem ' 
lehetett volna megtagadni a többitől 
sem, mert klasszifikalni a városokat 
nem lehet. Ha pedig mindegyik­
nek megadnák : ebből kimondhatatlan 
konfúzió keletkezhetnék. Az a baj 
és a legfőbb baj, hogy a városok 
nagyon is eladósodtak és ezután 
kölcsön már csak az igazán elkerül­
hetetlen és gyümölcsöző szükségletre 
vehető fel. Már bizonyos irányban a 
parcziális megoldás munkája folya­
matban van, készül az adminisz- 
tráczió reformja olyan alapon, amely 
az ország és a városok érdekeit 
reális alkotásokkal és intézkedésekkel 
istápolja és elégíti ki. Nemsokára e 
munkálatok nyilvánvalókká lesznek, 
most specziáiisan nem nyilalkozha- 
tik, de általánosságban újból hang­
súlyozza, hogy át van hatva a váro­
sok nagy jelentőségétől.

A küldöttség éljenzéssel fogadta a 
kormányelnök beszédét s aztán Zech- 
meisier polgármester bemutatta neki 
a küldöttség tagjait, amivel a tisz­
telgés véget ért

HÍREK.
— A király Budapesten. A

budai királyt várpalotában tegnap 
délután hat órakor ttdv ri ebéd 
volt, fin olycn őfelségén kívül, 
aki gróf Csekonics Endre és báró 
Jósika Sámuel között ült, még 
részt vettek: Perczel Dezső, 
Széchényi Béli gróf, Apponyi 

I Sándor gtóf. Cziraky Antal gróf, 
j Esterházy Ferencz gróf. Hadik- 
1 Barkóczy Endre gróf, valóságos 

bi-lső titkos tanácsosok; Dárday 
Sándor, az allami számvevőszék 
alelnőke, Székely Ferencz korona- 
ügyész ; And ássy Sándor gróf és 
Esterházy Mihály gróf kamará­
suk ; Hegedűs Lóránt. Kämmerer 
Ernő, Miklós Ödön, Piukovich 
József, Rohonyi Gyula, Rosen­
berg Gyula, Rubinek Gyula, Soly- 
mossy Ödön báró és Szederkényi 
Nándor országgyűlési képviselők; 
Lánczy Leó udvari tanácsos, a 
budapesti Keresk delmi és Ipar­
kamara elnöke; Kánter Károly 
apátplébános; Paar gróf lovas­
sági tábornok és Bolfras tábor­
szernagy főhadsegédek. Cheriek 
Emil báró. a császár és kir. 
magán- és családi alap vezérigaz­
gatója, Apponyi Lajos gróf magyar- 
országi udvarnagy, aradvári König 
Károly osztályfőnök, Kerzl dr. 
udvari tanácsos, fötörzsorvos, 
Höhnel lov g korvettkapitány, 
Apor báró őrnagy és Gozani 
márki őrnagy szárnysegédek, 
Margutti és Borotha százado ok, 
Ditfurth báró százados, Borsiczky 
őrnagy és Bánffy hadnagy test- 
örparancsnokok és az örparancs- 
nők.

— Udvari és személyi hírek.
A hivatalos lap mai közlése sze­
rint a király megengedte, hogy 
gróf Károlyi Sándor valóságos 
belső titkos tanácsos a „Mérite 
Agricole“ középkeresztjét visel 

I hesse.
— Lujza herczegnö. A lindaui 

szanatórium szomorú lakója fö­
lött György szász király szájából 
olyan Ítélet hangzott el, melyből 
mindenki kiolvashatja, hogy a 
megtévedt asszonyt örökre szám­
űzte köréből a szász udvar. Bün- 
bocsánatra reményt soha nem 
táplálhat, vágya, hogy gyermekeit 
lathassa, talán örökké vágy marad 
csupán s amikor megszületik majd 
gyermeke, be fog következni rá 
nézve a legnehezebb óra, az ártat­
lan csecsemőt ki kell szolgáltatnia 
Szászországnak. György szász 
király Olaszországba szándékozik 
utazni s ezt az alkalmat fe hasz­
nálhatja arra, hogy Lujzáról el­
mondja szigorú kritikáját. Kiált­
ványt intézett népéhez, mely szó 
szerint itt következik:

Népemhez I
Hosszú, komoly betegség után 

üdülés végett délre készülvén 
utazni, szükségét érzem, hogy 
még egyszer szivem mélyéből 
köszönetét mondjak mindazoknak, 
akik részvétük szives jelét adták 
ama nagy szerencsétlenség alkal­
mával. amely reám és családomra 
szakadt. A köszönet kapcsán azt 
a bizalommal teljes reményt feje­
zem ki, hogy az a nyugtalanság 
és izgatottság, a mely a tél szó 
moru eseményei következtében a

lakosságnak széles rétegeit halai 
mába ejtette, végre a nyugalom­
nak és a korábbi bizalomnak 
fogja átengedni helyét. Ne higyje- 
tek azoknak, akik azt akarják el­
hitetni veletek, hogy a bennünket 
ért szerencsétlenség megett csak 
titokzatos hazugság és csalás rej­
tőzik, hanem higyjétek el királyo­
toknak, akit sohasem ismertetek 
hazugnak, hogy a reánk szakadt 
végtelen fájdalmas eseményeknek 
olca csupán a titokban már rég 
mélyen sülyedt asszony féktelen 
szenvedelme volt. Abban a meg­
győződésben. hogy népem bizik 
bennem és mély bánatomban 
mindjobban körém sorakozik, biza­
lommal teljes reménynyel kelek 
útra. György.

— Báró Fej ér várj miniszter 
születésnapja. Egész csöndben 
ünnepelte meg tegnap báró Fejér 
váry Géza honvédelmi miniszter 
születésnapja 70-ik évfordulóját. 
Reggrl megjelent a miniszternél 
báró Apor, őfelsége szárnyse 
géde, mint a király küldötte s át­
adta neki gyönyörű zornánezozott 
aranyrámában a király arczképét 
Ferencz József aláírással. Csak­
hamar József Ágost főherczeg lá­
togatta meg. aki szintén gratulált, 
majd Gromon Dezső államtitkár 
következett, aki úgy a maga, mint 
a minisztérium nevében meleg 
szavakkal köszöntötte főnökét. 
Lobkowitz herczeg hadtestparancs­
nok is gratulált a miniszternek. 
Ezen közben tizével, húszával 
vitte Yull kapitány piirancsőrliszt 
a miniszterhez a királyi család 
tagjaitól, a miniszterektől és ál­
lamférfiaktól, a vármegyéktől és 
más törvényhatóságoktól, a kü­
lönféle katonai csapatoktol érkező 
üdvözlő táviratokat.

— Kitüntetés. A király dr. Fi- 
náczy Ernő, a budapesti tudo­
mány egyetem nyilvános rendes 
tanárának, a tudomány és köz- 
oktatásügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül a harmadosztályú 
vaski>rona-rendet díjmentesen ado­
mányozta.
í l— Titkos tanácsosok. Ó Fel­
sége dr. Doppelbauer Ferencz Má 
ria linzi püspöknek, dr. Flapy Já­
nos parenzo-polai püspöknek a 
titkos tanácsosi méltóságút ado­
mányozta.

— Czimadomány ozás. A király 
Török Sándor fóerdésznek az er- 
dömesteri czimet adományozta.

— Velenoiet eet a Dunán. Május­
ban, a mikor a királyi udvar Buda­
pesten fog tartózkodni, nagyszabású 
ünnepet rendeznek a Dunán. A ren 
dezöség Szápáry Pál gróf elnökkel 
az élén, a budai és pesti partok 
kivilágitásával, vizikorzóval és a 
Margitszigeten tartandó ünneppel 
olyan csodásnak tervezi a dunai 
tündérestét, a mely alkalmas lesz 
arra, hogy kü'fóldról is nagy közön­
séget csábítson ide. Tegnap "tartották 
ez ügyben Szápáry Pál gróf elnök- 
lésével az idegenforgalmi vállalat 
helyiségében az elöértekezlelet, a 
melyen részt vettek : Halmos János 
polgármester, Libits Adolf és Csá- 
vossy Béla udvari tanácsosok, Gun- 
del János és Glück Frigyes, Szlávik 
Gyula főfelügyelő, Máik Lajos festő­
művész, Neef Károly, a Nemzt-tközi 
Hálókocsi-Társaság főtitkára, Ger­
traud Emil, Brock Károly Tamás 
angol mérnök, a tűzijáték főrende­
zője és Láng József, az Idegenfor­
galmi vállalat igazgatója. Az elnök 
örömmel jelentette be, hogy őfel­
sége erre az alkalomra a királyi 
várlakot és a várkertet a saját költ­
ségén fogja kivilágittatni. Egyúttal 
azt is bejelenti, hogy a kir. liercze- 
gek és kir. herczegnők aktiv részt

vesznek az ünnepen, Libita Adolf 
udvari tanácsos kilátásba helyezte, 
hogy József kir. herczeg az egész 
Margitszigetet átengedi az ünnep 
czéljára és a belépődíjat, valamint a 
margitszigeti hid jövedelmét is a 
jótókonyczélra engedi át. Szlávik 
főfelügyelő közli, hogy a Dunai 
Gőzhajós-Társaság nyolez nagy hajót 
bocsáthat rendelkezésre. Ezután a 
részleteket vitatták meg.

— A nőmet császár római lá­
togatása. A „Tribuna“ berlini ér­
tesülése szerint most már végle­
gesen megállapították Vilmos csá­
szár és császárné római utazásá­
nak programmj it. A császári pár 
április 30-án utazik el Berlinből, 
jelen lesz a weimari nagyherezog- 
nek Beüss herczegnővol való egy­
bekelésén és azután folytatja az 
utazást Rómába ahová május 2 án 
érkezik meg. A császári pár má­
jus 6-án utazik el Rómából.

Magyarország a magyaroké. 
Ungvárrol Írják: A megyei és vá­
rosi hatóságok március 15-én 
együttesen tisztelegtek Firczák 
Gyula püspöknél abból az alka- 
lómból, hogy a titkos tanácsosi 
méltósággal tüntette ki. Az ün­
nepi szönok beszédére válaszolva, 
a többi közt kijclentetette a püspök, 
hogy politikai programmja a kö­
vetkező :

— Magyarország a magyaroké 
s a többi nemzetiség is csak eb 
ben u keretben s ezen az alapon 
boldogulhat.

Hier! A királyi tábla első 
büntetőtanácsa tegnap Frenreiáz 
István olnöklésévol három duhaj 
parasztlegény fölött ült törvényt, 
akiket egy korcsmái verekedés 
sodort a bajba A tárgyalásra a 
tábla nyolez tanút idézett meg, 
csupa tősgyökeres magyar fiút. 
Az elnök, mielőtt a tárgyalásba 
fogott volna, ezeknek a névsorát 
olvasta föl:

— Pap Ágoston, Nagy Vincze, 
Vállas Péter, Kovács István . . .

— Hier! — harsogta a leg­
utóbb megnevezett legény, mi­
közben haptákba vápta magát.

Maga m )st magyar bíróság 
elölt áll, figyelmeztette szelíden 
az elnök a fegyelmezett tanút, itt 
tehát magyarul beszéljen.

-- lnstálom nagyságos főbíró- 
ság — mentegetőzött a legény 
— most ültem két napot, mivel 
jelent mondtam, hát attól tartot­
tam, hogy itt is megbüntetnek 
érte.

Grimm ezredes megőrült.
A múlt évben nagy feltűnést kel­
tett Oroszországban ez a haza­
árulás, melyért annak elkövetője, 
Grimm ezredes, örökös várfogság­
gal lakolt. Az orosz ezredest 
Sachalin szigetére száműzték s 
most az a hir érkeztt Szentpéter­
várról, hogy megörült.

Megszökött herczegnö. Majna- 
Frankfurtból táviratozzak; Isen­
burg Alexandra herczegnö hite­
lezői elől ismeretlen helyre sző 
költ. Annyira el volt már adó­
sodva. hogy egy pár czipő áráért 
is pörölték és végrehajtást vezet­
tek ellene. A herczegnö 1855 ben 
született Wächtersbachban ; elő­
ször 1875 ben ment férjhez Isen­
burg Albert harezoghez, másod­
szor pedig 1878-ban Pagenhardt 
Bobért báróhoz, akitől 1899 ben 
elvált.

— A Magyar [Jelzálog Hitel­
bank igazgaiósága Schwarz Hen­
rik főpénztárnokot czégvozotöi 
jogosultsággal ruházta fel.
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— UJ Kossuth-szobor. Hódmező- 
T vásárhely városában márczius 22-én 

délelőtt féltizenegy órakor leplezik le 
nagyszabású ünnep keretében Kossuth 
Lajos szobrát. Az ünnep programmja 
következő :

1 Nemzeti ima, Bartay Edétől Énekli 
a hódmezővásárhelyi daloskor 2. Meg­
nyitó beszéd, mondja Juhász Mihdy 
polgármester, mint a szoborbizottsá, 
elnöke. 3. Ünnepi beszéd, mondja 
Endrey Gyula dr országgyü! si kép 
viselő. 4. Kallós Ede, a szobor alko­
tója átadja a szobrot. 6. Juhász Mihály 
polgármester átveszi a szobrot. 6 Ün- 
napi óda, irta és szavalja Benedek 
János ország yülési képviselő 7. Him­
nusz, Erkel Kerencztől. Énekli a hód­
mezővásárhelyi daoskör 8. \ szobor 
megkoszorúzása. 9. kossuth-nóta. Játsz- 
szák a zenekarok. 10. Déli 1 órakor 
társas lakoma.

* — Tüntetés a katonaság mel­
lett Hihetetlenül hangzó zene 
ebben az obstrukcziós világban : 
tüntetés a katonaság mellet! Mi­
dőn izzadnak, forrnak a szenve­
délyek úgy a fővárosban, mint a 
vidéken a szőnyegen forgó kato­
nai javaslatok miatt, tápot adva 
egyúttal a katonaság elleni ellen­
séges érzületnek, amibe erősen 
bt lejátszik az itt is, ott is fel­
hangzó G itterhalte hangja. Fed g 
úgy van. Tegnap délben történt 
meg az az a szokatlan eset itt e 
fővárosban. A Városliget felől 
jöttek a 41-es bakák s amikor 
az Oktogonhoz értek, zenekaruk 
rázendített a Rákóczi indulóra. A 
dal hallatára megállóit a sétáló 
közönség, kinyíltak az ablakok, 
itt ott fehér zsebkendő is került 

yelő s zúgott az éljen. Utóbb már 
óriási közönség követte a zene­
kart s olyan hangosan éljenzett, 
hogy a zeneszót alig lehetett 
hallani. A csoport diszőrség volt, 
amely a királyi várba ment föl­
váltásra. Bandája meglepődve ját­
szott tovább, de a bakáknak, több­
nyire somogyi fiuk jól esett a 
tüntetés s délczegen masíroztak a 
kuruezvezér indulójára. Ez a kis 
epizód pedig tanulsága annak, 
hogy egy kis jóakarattal, jóindu­
lattal mennyit, de mennyit le­
hetne elérni . . .

— B író Rohonczy György. Mint 
értesülünk a király Rohonczy 
György altábornagyot budapesti 
katonai parancsnokot bárói rangra 
emelte. Rohonczy György egyéb 

■^lént legközelebb nyu alomba vo­
nul és az alkalommal megkapja 
a lovassági tábornoki rangot is.

— A fizetésrendezés. Az egyes 
minisztériumokban serényen dol­
goznak a fizetésrendezésről szóló 
törvényjavaslat szembeszökő sérel­
meinek a rcperálásán. így a föld- 
mivelésügyi minisztériumban az 
erdőtisztek és gazdasági tanítói 
személyzet, az igazságügyminisz­
tériumban az első folyamodasu 
birák. alügyészek és jegyzők, a 
kultuszminisztériumban az állami 
tanítók és tanitóképző-intézoti 
segédtanárok sérelmét akarják 
orvosolni, s ugyancsak a kultusz­
minisztériumban a tanfelügyelők­
nek egyes fizetési osztályokba való 
egyenlő beosztásán dolgoznak.

Az igazságügyi dijnokok az 
egész országra kiterjedő mozgal­

mat indítottak helyzetük megjavi 
tusáért. A íizetésrendezés most be­
nyújtott törvényjavaslata a kis- 
hivatalnokok helyzetét is jelenté­
kenyen megjavítja, de a legkisebb 
embsrekről nem történt gondos­
kod is s ezt a dijnokok, kik fizi­
kailag sokat dolgoznak csekély 
javadalmazás mellett, fájdalmasan 
panaszolják. Máczius 2l én este 
hét órakor a Schumit/ky fele ven­
déglőben (Csömöri-ut ésNefelejts- 
utcza saruk) értekezletet tar anak, 
amelyen meg fogják vitatni, mité­
vők legyenek, hogy az uj rende­
zés az ő nyomorúságukat is számba 
vegye.

Családi dráma. Borzasztó 
családi drama j,aszódott le a 
múlt éjjel Berlinben. A palisan- 
derstrassen sörméré.-e volt a 43 
éves Melz-nek. Üzlete az utóbbi 
időben naptól napra rosszabbul 
ment, úgy, hogy az utolsó belek­
ben már a meg Ihetéssel is küz 
dőlt. Anyagi szorultsága annyira 
elkedvotlenitetie. hogy öngyilkos 
ságra gondolt. Tervét azuián végre 
is hajtatta tegnap. Amikor fele­
sége és három b ánya — 14, 12 
és 10 évesek e elalud ak, a gőz­
vezetékből gázt vezetett be a 
hálószobába, mely csakhamar 
megtöltötte azt. A gáz őt, nejét 
és három leányát megölte.

— A főhadnagy kardja. Csúnya 
katonai botrány h.rét kaptuk Zág­
rábból. Az eset a következő : Teg­
nap Sitck Mátyás vonatezredbeli 
főhadnagy a bicziklijóvel fellőkött 
egy Revorsak nevű vinczellért és 
maga is lebukott. Aztán ismét fel 
akart ülni gépjére, de Raversak 
nem akarta tovább engedni addig, 
amig rendőr nem érkezik. A fő­
hadnagy erre kardot rántott és 
kétszer fejbe vágta vele a vin­
czellért, akit rögtön elborított a 
vér és összerogyott. A főhadna­
gyot az utcza közönsége meg 
akarta lincselni, aki csuk nagy- 
nehezen szabadu l a felizgatott 
tömeg kezei között.

— Gyászrovat Küzy Szaniszló, 
az irgalmasrend nagyérdemű, 
nagytudomáriyu és rendkívül buzgó 
tartományi főnöke, királyi taná­
csos, a vaskorona- és Fereucz 
József rend lovagja hetvenhárom 
éves korában tegnap délután el­
hunyt. A megboldogult hazafias 
szellemben vezette a jótékony mű­
ködésével oly nemes feladatot tel­
jesítő irgalmas rendet, amelynek 
több humánus alkotása fűződik 
nevéhez. Az ő kezdeményezésére 
építették lel Budán a Lukács fürdő 
mellett az irgalmasok hatalmas 
uj kórházát, amelynek ez őszre 
megnyitását azonban már nem 
érhette meg. Füzyt agyszélhüdós 
ölte meg. Az elhunyt holttestét 
az irgalmasok rendházában ma 
délután 3 órakor szentelték be. 
Pozsonyba szállítják és az ottani 
sirkertben helyezik örök nyuga­
lomra.

Csiktnsnádi Betegh Kelemenné, 
született kézdiszentb leki Kozma 
Erzsébet márczius hó 15-én élete 
hetvenharmadik évében jobblétre 
Szondi rült.

Törvényszék.
§ Furcsa gavallér. Pikánsan 

kezdődő kalandja volt Schleier 
Mari csinos helynelkttli szoba­
leánynak a karácsony hetébou. 
Késó este a szállására igyekezett 
az István utón, amikor egyszerre

észrevette, hogy egy jókabátos
fiatalember szegődött a nyomába. 
A csinos fiatal leánynak megdob­
bant a Szive. félvén a homályos 
utczában a gavallér tolakodásától 
s megketlőztette a lépteit. Az
uracs sem volt rest; a következő 
perezben mellette termett.

Ne futamodjék meg tőlem, 
galambom ; nem bánom én, csak 
H kamsn gvopofnAm «if» uuui wuuui t*i.
ölelni egyszer.

Menjen innen, különben 
rendőrért kiáltok.

A gtvallér felkaezagott.
— Azért ugyan hóiba kiáltana ; 

nincs itt rendőr a közelben.
Most már komolyan felni kez­

dett a lány, mert nagyon furcsa 
benyomást tett rá az éjszakai ud­
varié. De nem sok ideje volt a 
Gondolkodásra, mert a következő 
pifianatban a fiatalember átölelte 
és kot te:j s pnrc7Íg le nem vette 
ajkát a lány ajkáról.

— Azt hiitem, hogy meg akar 
fojtani — mondta a bi óság előtt 
a leány.

A csók után a gavallér kaczagva 
ott hagyta a leányt és sietve el­
tűnt a városliget felé. Csak mire 
haza ért a leány, vette észre, hogy 
ezüs'órája és í gy kis aranyme ltüje 
eltűnt. Nyomban jelentést tett egy 
rendőrnek. Néhány nappal később 
e.lfogták a furcsa gavallért Krén J. 
Ákos rovott múltú, helynélküli 
kereskedősegéd személyében, akit 
ma vont felelősségre a büntető 
biró ág. A furcsa gavallért 4 hó­
napi szabadságvesztésre Ítélték.

A dob-utezai leánygyilkos. A 
dob uiczai dráma alávaló hősét, 
Gelber Baruchot, aki Müller Te­
réz meggyilkolásával akkori szen- 
zácziót keltett a tavalyi nyáron, 
életfogytiglani fegyház-a ítélte a 
bíróság. Ma a kir. Kúria előtt 
kezdődött ez ügyben az igazság­
szolgáltatás utolsó aktusa. Több 
semmiségi panasz tárgyalás U 
kezdte el ma az 1 büntelőtanács 
dr Sebestyén elnöklete alatt. A 
védelemről dr. Fried Vilmos gon­
doskodik s a tárgyalás során 
kérte, hogy az orvosszakértők 
eltérő véleményadása fölött újabb 
szakértői tanácsot rendeljen el a 
kir. Kúria. A tárgvalás még tart 
s valószínűleg csak a késő esti 
órákban ér véget.

Irodalom és művészet. !
„A vadászat mesterségéről" La­

katos Károly az ismert vadászati szak­
író igen figyelemreméltó és érdekes 
könyvet irt a vadászat mesterségéről. 
Eddig megjelent ilyen irányú szak­
munkái már régebben fölkeltették a 
vadászsportot kedvelők figyelmét s a 
legmagasabb körökben is, mindig fel­
tűnést keltettek azok a szakszerű is­
mertetések és tudományos fejtegetések, 
melyek a Lakatos Károly neve alatt, 
részint folyóiratban, részint önálló 
munkákban megjelentek. Ezúttal az a 
magas kitüntetés érte Lakatos Károlyt, 
hogy József Ágost kir. herczeg fogadta 
el «A vadászat mesterségéről, irt har- 
minezöt ives fényesen illusztrált nagy 
munkájának ajánlását. Feljegyezzük 
ezt, mint igen érdekes irodalmi ese­
ményt, mert alig volt még példa arra, 
hogy magyar író munkája a legmaga­
sabb kitüntetésnek ezen formájában 
részesült volna. És feljegyezhetjük az­
zal a megnyugvást keltő tudattal, hogy 
a magas kitüntetés méltó Írónak jutott 
mert Lakatos Károly szakmunkái ma­
gas irodalmi színvonalon állanak és 
jóleső magyaros szellem, töröl met- ! 
szett nemzeti vonások helyezik az ő
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irodalmi munkásságát oda, ahol a ki­
tüntetésre szolgáló érdemeket kell föl­
keresni. József Ágost kir. herczeg 
finom érzékkel ismerte föl a poéta 
lelkű szerző irói kvalitását és magas 
családjának legtisztább hagyományai 
szerint teszi, hogy a Lakatos Károly 
magyar irói egyéniségét az elismerés­
nek és bizalomnak ezen kitüntető je­
leivel honorálja. A díszes kötet Sze­
geden, Endrényi Imre kiadóhivatalá­
ban van még sajtó alatt s néhány hét 
múlva jelnnik mng a kőnyvpiaczon.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Jelzálog Hitelbank
franczia csoportja az utolsó na 
pókban további 10 millió franknyi 
összeget vett át fix számlára az 
intézet 3\/i%-os frank értékű 
közrégi kötelezőiből.

A Fonciére pesti biztosító in­
tézet a közönség nagyobb ké­
nyelme érdekében f. hó 15-ével, 
Budapesten egy kerületi képvise­
lőségét létesített, amelynek veze­
tésével Biró Sándor bizta meg, a 
ki ebbeli minőségében ezen kép­
viselőség ezégét jegyzi.

A Magyar Általános Köszén- 
bánya-ttészvónytársulat igazga­
tósaga ma tartott ülésében álla­
pította meg az 1902. üzletév mér­
legét és elhatározta, hogy a köz­
gyűlésnek javasolni fogja, hogy 
a 2,147.959 korona 08 fillért 
kitevő brutto nyereségből 811.029 
korona 97 fillér értékcsökkenési 
leírásokra, 168 000 korona álta­
lános tartalékra. 50 000 korona 
elsőbbségi kölcsön tartalékára, 
30.000 korona külön adománvul 
a tisztviselők nvugdij alapjára, 
79.650 korona 07 fillér az igaz­
gatóság és a tisztviselők jutalé­
kára és 660.000 korona a rész­
vér ytőke őt és félszázalékos ősz- 
tarkára, mig a fönnmaradó 
349 279 korona 04 fillér uj szám­
iara való elővezetésre fordittassék. 
Javasolja továbbá hogy a tavaly­
ról áihozott 893.844 kor. 81 fill, 
nyereség e öve elésből 600 000 
korona egy külön tartalék kép­
zésre használtassék föl és az 
ebből fönnmaradó 293 948 kor. 
8l fillér uz idei nyereség-marad- 
ványnyal együtt, tehát 613.127 
korona 85 fillér összegben uj 
számlára vezettessék elő

Budapesti tőzsdék

A budapesti paboutőzsde. A
déli gabona-határidöüzlet irány­
zata változatlan. Egy órakor a 
következők voltak a záróárfolya­
mok: Búza 1903. áprilisra 7.49 —
7.50, Búza májusra 7.89—7.40. 
Búza októberre 7.41—7.42. Rozs 
1903. áprilisra 6.66—6.67. Rozs 
októberre 6.40—6.41. Zab 1903.
áp'ilisra 6.------6.02. Tengeri
májusra 6.12-6.13. Tengeri 
júliusra 6.18—6 19. Repcze 1903. 
augusztusra 11.80—11 90 korona.

A budapesti értéktőzsde. A 
mai tőzsde szilárd irányzattal folyt 
le és különösen Jelzálog- és Le­
számítoló bankrészvényekben volt 
élénk kereslet. Az általános for­
galom azonban mérsékelt maradt. 
Köttetett: Osztrák hitel 690- 
690 76. Magyar hitel 75125—
753.50. Leszámítoló bank 464.60— 
466. Jelzálogbank 631.50—534 25. 
Rimamurányi 489—4 9 50 Osztr.- 
mugyar államvusut 690.76—692. 
Márka 117.17.
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és mindenki arról gondoskodik, hogy jó, 

Ízléses ruhaszükségletét az

„ML K1RÍLTNÍL“
KIÉ ős Starti létiik

Budapesten, Károly-körut 16. 
szerezze be, hol a legnagyobb

férfi-, tiu- és gijermekruhatoktar
a legválasztékosabb tiszta gyapjú, bel- vala- 1 mint külföldi szövetekből elkészítve, a leg- 

jutányosabb áron áll rendelkezésre.

Tavaszi áraink:

Ulster és Ragián 14 Írttól, 
Felöltő 12 írttól,
Csikós Sacco-öltöny 12 írttól

feljebb. I

Gyermekruha, valamint, férfi­
ruha-különlegességek. I

Jtiilön mértékosztály!

Egyedüli kellemes izü szén­
savas hashajtóviz.

LAXINA
Legjobbnak elismert szer székreke­
désnél, gyomor- és bélbajoknál. 
Gyors hatású felnőtteknél és gyer­

mekeknél. Kapható mindenütt. 
Főraktár: VI., Gyár utcza 20. 
Ara 50 fillér. — Telefon 166. 

— Betét 1 korona.

I A LÉTEZŐ LEGJOBB §

<>v
I ^ ^V %
! Felvételek borús időben és este 10 ■ 
1 óráig villanyfény mellett történnek, fi

Csúz és 
köszvény
legmakacsabb, sőt idült bántalmainál, valamint 
oly betegeknél is, kik 10—15 évig szenvedtek s 
különféle szereket sőt gyógyfürdőket sikartelenül 

használtak, a

Eoltán-féie kenőcs
már néhányszor! bedürzsölés 
után nemcsak enyhülést, ha­
nem gyógyulást eredménye­
zett, mit hiteles orvosi nyi­
latkozatok és ezer meg ezer 
bárki által megtekinthető kö­

szönő levél igazol.

E csodás hatású kenőcs
iii*n 3 korona.
az egyedüli készítő

Holtán Sála
gyógyszertárában 

Ö cs és kir. fensége József 
főherczeg udvari szállítója.

Budapest. V. kér. Sétatér-utcza és 

Szabadság-tér sarkán.

Ha
-c eorajefryei 
•. zálogban vannak ■ 
i* ?*°„kra magasabb
kölcsönt kíván, for- 

dúljon
BEIFELD JÓZSEF 

bankházához 
Budapest, Károlv. 

körút V se j 
A,a Pitta tott 
- 1874 .

AZ Uj ANGOL

Férfiruha-bérlet
LEGJOBB RUHÁZKODÁSI RENDSZER

DEUTSCH F. KÁROLY
BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM.

BHAZAY KALMAN 
SÓSBORSZKSZ 

KÉSZÍTMÉNYE.

NMÖVEGÄRA 2K0R í„-

KIS ÜVEG ÄRA 1 KOR

itas/náisü uiasnas
minden uvegne/ 
mellékelve van

HALÁLOS PÁRBAJ!
öngyilkosság, tönkrejutás 
fenyegeti azt az embert 

aki gyakori főfájásban 
szenved, a baját nem gyó­
gyítja a kellő módon. Az 
ilyen szerencsétlen, az iz­
gatott lelkiállapotában, 

önmagával is, a világgal 
is meghasonlik.

A kinek a feje fáj, ve­
gye meg sürgősen a leg­
biztosabb szert, a

Fortuna migrén pasztillát
melyből L drb. 80 fillér, 
5 drb 1-50 fillér, 12 drb 

2'80 fill, kapható :

Schubert Arnold
Fortuna gyógyszertárában

Gsengerg- és JDob-u. sarkán.

Dngyen és bérmentve kap
mindenki egy kezelesi könyvecskét, melyből bárki képes

Legfinomabb Likőröket, Rumot
hideg utón minden készülék nélkül még a legkisebb meny- 
nyiségben is országszerte elismert aromáimmal előállítani

Watterich A. Budapest,
VII., Dohány-utcza 5. szám alatt.

SORSJEGYEKRE
és c rt kpapirokra
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részle- I tekben is bármily ősz- 
szeget Igen olcsón ad

[KőváryArmin
bank- és váltóüzlete, 
osztályáéi sjáték föel- 

árusltó
IV., Ferenclek-tere 9 
Gróf Gzlráky-palota.

JR legnagyobb és legelőkelőbb katonai p 
egyenruházati áruház;

lATeiner és Srünbaum
már, legközelebb",

a J{ristóf-tér 8. szám alá
költözködik, melynek földszintjét és mind a két eme­
letét teljesen elfoglalják a czég óriási árukészletei, 

raktárai, próbatermei, szalonjai.
rtrnmrnmrmmnmmmvrmmunwnm



Az aranytermű szőlő.
Történeti regény.

Irta : Magyar Gyula.

— Miért ? Ugyan miért ?
— Mert kikosaraztál! — felelt 

vissza Balázs, mire a dámák közt 
jókedvű nevetés derűje futott szét. 
Nagyon sikerültnek találták a vá­
laszt. Katinka elpirult, de aztán 
csakhamar megmozdult pillája s 
a tekintetéből egy pajzán, csá­
bitó sugárka ráesett Szánthóra, a 
kihez visszahajtotta a kis selyem­
kendőt.

— Én is haragszom rád!
— Miért, ha kérdezném ?
— Miért, hát csak azért — és 

a csábos asszony csak úgy el ta­
golva ejtette ki a szót — hát 
azért, csak azért, mert az asz-

MAGYARSÁG
szonyknak szoknyáját őrzi ki-
gyelmed.

Nosza lett nevetés, András fű 
lig pirult, de aztán fölállott s 
odament Kunnéhoz.

— Hát zálogot kérek.
— Ugyan miért adnék ? — 

mondta a szép asszony szinte 
megütődve.

miért, hát csak azért, mert 
nem azt mondta, hogy „te“, ha 
nem azt: „kigyelmed.*

— Zálogot! Zálogot! — kiál­
tották erre jobbról is, balról is, 
amire Katinka levett zavarában 
ujjáról egy gyűrűt s átnyujtá 
Szánthónak.

Ahogy vége felé járt vala a 
játék, a zálogváltások sora követ­
kezett. A választott biró elővette

éppen Katalin gyűrűjét s azt mar­
kába rejtve, kérdezte az urakat, 
dámákat:

— Mit ér ez a zálog ?
— Két.csókot, két csókot! — 

leve rá a verdikt. Ahogy felmu­
tatta 1 karikagyűrűt, Katalin gyű­
rűjét, ismét nagy jókedv pezsdült 
meg. hgy-egy pajkos asszony oda- 
sugta szomszédjának:

— Hogyan csókolja meg a volt 
gavallérját ?

Katinka reszketett, mint az a 
virágszál, melyet fuvalom ért. 
Fehér lett az arcza, mint a hó­
fehér fal, mikor Szán'hó András 
odalépett hozzá.

— Váltsa ki, asszonyom, azzal 
a két csókkal karikagyűrűjét.

Nem, azt nem tehetem —

1903. márczius 19.

válaszolt Katalin. — Legyen csak 
kegyelmes kigyelmed, amúgy adja
vissza.

— Nem teszem meg másként, 
csak a páros csókért.

A viczispánné csak akkor né­
zett ijedten ujjára s ekkor vette 
észre, hogy a jegygyűrűjét adta 
át zálogba ennek az embernek.

Halvány lett, majd piros, mikor 
odaléped az alkudozókhoz Szánthó 
András húga, a szép Szánthó Er­
zsébet s rátéve kis kezét a bátyja 
széles vállára, igaz elfojtott han­
gon — de mégis hallották — csak 
ennyit mondott!

— Édes bátyám uram!
— Mi a baj, hugocskám ?

(Folyt, köv.)

(Porosz szén fél árban
van, ha az általunk feltalált

w «IDEÁL“ léghuzam elleni
pántokkal az ablakot és ajtót légmentesen elzárjak.

!!Egyszeri pénz kiadás!!
A rugi rendszerű „Wattuexo- ha egyszer nedves len, felbomlik és rongyos, ellenben m

„IDEAL“ léghuzam elleni pánt örökös,
lakás valtosásnál egysserüen leveszik és újra akárhányszor alkalmazható.

”1J léghuzam elleni pánt áras
Ablakra métere 8 kr. Ajtóra métere II kr.

Tisztelettel kérjük a n é. közönyt, kísérlet után ismertnek is ajánlói. Meggyőződésünk, bog, mto- 
denlü csak köszönettel hálálja es «y cikk terjesztését és ajánlását. — Kiváló tisz telettél'

a íjSZONYEG*OTTHONm vezetőség©
VII., HeregH ai-ut IQ, Nlp-ntca sarok.

szórakoztató1^1 ÁFpád"foUO^Páf.
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Szaval, énok«1!, zmiól. "P)
felvesz és reprodukál erolethtlen bármily k implikált zenét, szavalatot, beszé- 
dokot, éneket. Ara teljesen felszerelve 50 korona A hengerok ára 2 

koronától feljebb. Üres, lelvetelre való hengerek ára K. 1.20,

Sternberg es
Testvére

cs. és kir. udv. haugszergyár, Budapest, VII., Kerepesl-nt 36 sz 
nnKe*er árjegyzék (minden czikkről külön) Ingyen kapható, csak

meg kell nevezni, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Értesíti Iroda, v
Oi<m iny sz ursö váll ~'st 
Budapesten. ViL, Kar-
tész-uteza iL Házassá­
gi és egy ti. igyekbon be­
szerez min-Ion okmányt: 
nnnlsr,tori icimentéseket, 
dlsoensatiót ---tb Továbbá 
eljár jogtan ceoaa kflt- 
benjöttével adó, anya­
könyvi, álünnpolgársÁgi, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, ital móré*, katonai, 
kivi teles nőoBlósi, név- 
magyaroMtág, nagykorn- 
sitás/ Ői Oaödée, örök­
be fogadás, tőzsde, utó- 
anya kön^ , ezási. útlevél 
megszór.,ési és más 
egyéb minden ügyek boa. 
Az ügyek sürgős és «{• 
keros 1 ebony ul.tisiért 

'zavatóxars véf.aTtatik.

SCHOTTOLA ERNŐ
a gummi gyártás meghonosítója

Budapest, r onciére palota.
Legjobb minőségű sárcipőkésesököpenyekriil

Árjegyzék ingyen.

RUJDER-kávéház
Podmaniczky-utcza 37. Csengery-utcza sarok. 

Ma ős minden este,

alamint vasár- és ünnepnap délután a közkedvel#

Balazs Pista hangversenyez.

Teljes házi elönyomda
csak 4 korona.

Iv áll 25 drb. különféle himzőmintából, 1 illan díj 
itstékpáma, mely 5 évig magától adja a festéket! 
FeitótlenUl szükséges minden családnál. A megrew 
delésnói a monogramok betűjét kérem. Küldök útik* 
v étté kivagy az összeg előre beküldése utáa.^psinu 
KlcinV-iamu, Budapest, VII. kor.. Kerspesi-uV 45. m.

fr firöszervek - . zi.almain;.* rliöran* 
ÍL'iíi'f osl:s7s*< tekinté- lyek ajanj,ak az I. -iza.

V Jé’saóaníeát. Szék 
rekedes emésztési za- 

,*» mint vér- -iszklto a II. azámu Jó
Ttir#hP|tj?*t . kapható 
r ííZlef nyogvtá f* ős szétkül­dés Vcqler József dro- 
duísta asslstensnél Bu- 
rfajU’st, R6kszllárd-ut-
mcUn^;ém«é,„°é,d<?,b7
Eér,ZnentkwÜeldéaCmfl"^

Első budapesti kávémagazinszétküldésí 

— osztálya —------
"V^íK Á V É

*#
tartós vászonzacskóban.

4Va ki. Cuba kávé forint 7.50
4Va kl. Mocca „ forint 7.50
4Va ki. Jáva „ forint 7.50
4l/a ki. Gyöngy kávé forint 7.50

V* ki. Császár ke­
verék tea forint 1.50

II * *
Bélák István Budapest,

WL kerület, BottenbiUer-utcza 4. szám.

Női niodell-
kalpokat tartok raktá- 
r!’n '-*8 ju yosan áxu-
Sitom A: itást, toll.

wiirtörit.'.-l, festést, pa­
tti lánij a- 

1:1 '''1 üpompásabb 
ltok. Vi­

déki megrendeléseket 
lelkiismeretesen esz­

közölök.

G e ii é r t n é
Koronaherczeg-utca*

2. I, 58.

ru

bloch s.
oki. tan. és gyakor 
könyvelő Erzsé bet-küi 
oö, kiképez felnőttel, 
a magas m. kir. m 
niszterium engedélyt 

alapján az egyszerű < 
kettős könyvvitelbe! 
keresk. levelezés, szé 
és helyesírásban, vak 
mint a magyar és né­

met nyelvben. Hölgyei 
nek külön oktatás. V 
dékiek levélbelileg sí 
atithatják el a könyv 

A vitelt.
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0000 SZEGÉNY CSELÉP OOOO JS*

2e Heren« Tál
I . BUkü^troa 
1 • w* i«r# >*■~ e Sír weeas - lUtK Chinee

e ULCtKaa

S, I, IrláBdl Táuea
•Jt „ 1 _ toll halát fehár W l*
áll * I , Bár**, kék. rtasastlobea 
á— - I . tett tÍMUTieien poMrtOi 
ISO i i Beátái háBilel, jt ailnfrtegn

eelyemi&uyl Oett ». 
ámde* extnbee tnhetá

á*v** oule^nomehh
Ä

Előny5a árak.
Ut M iM% iiOJW a 1 Unom eel 
4^0 * 4 írt, miniiM m 1 Unom aÜaa L78 e i legliuomAbk

le nleee Veílerrei eűedkr 4 Műi 
1.76-460 [ni* tOeur ée taaferlfl á*,betétet a legJebB 

bee éteriét Menet téetittetaeé,valódi Bea*

fJ6 * $ BbUkrm eaU estike fn**6o|ÜL" I Matas «ate eaíoet ta**M«
Viiiókiü mmiiftii uiely

1* ínig 
SJH M
1» m>
irtot meghaladj» portó ée «aoiaagolAa mentesen 

küldjük.
90 Soriét után 3^* pénztári engedményt adónk.

ünnep beálltával egy fch tjáuft-
kaphat!

•flö
ka’tíeíkátSr

Lti

1 legujebt MMl keöutee b- M 1 láttáé ttnem 1 Bál teneil 
1 lerj. **>i 1 teáayl

• deeUmúlÉr 
kábát* •*'

«ejyejQrzésJ

Áruink jóságáért régi jó hírnevünk szavatol, meg neű felelő árut szívesen vissza Teamünk /
— A kteoroh «sikkekből mintába nem kaMK«tiink, mert a rendelések ssétkOldéee maga is minden időnket igénybe
Brocat bán belépő 2.75. Selyem menyasszonyi ruha 25 frt "*»«"** Gyászniha-ketmékben óriási vMOték

SS 6 "tST“ HEBCZ16 és UOBVÁT.Z^e^u,

gyógyít
Cllrat ott

8 készülék gyógyít 6s segtt fej-, fW- ée fogfájásnál; ■ migrén, neeralgta, vérttfoRe, etykór, 
széiíüiés, * füizugás, nrgyothi’lns, a szívverés, ezivgürosiík. asztmatikus rohamok, a gyomir- 
giirosBk s egyéb görcsük, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a osuz, 
kftszvrny. isrhias, a gyengeség s ágynedvcaség bajaiban: influenzában s a vele járó hátfájá­
suknál ; különösen idegbajain;aknái s a velük járó álmatlanság s különféle gyengeség! álla­
satok bajaiban; u rendetlen vérkeringés hajaiban a még sok más oly bajban, a melynek a 
normális orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
az a kSriiiméey, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lovti elisme­
rések és blzoyitvanyük, a melyei" a világ mindrn részéből hálásán emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki áital megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyó­
gyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, 
tessék a készülékemet megpróbálni. Figyeimeztetom a t. a közönséget, hogy az én készü­
lékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágne­
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismerj közkedvelt és elter­

jedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona, t Kis készülék ára 4 korona.
Idttit beteléseknél attalma.and4. | CT™k«^«k.

V Po központi íiiiíisi és szétkildiil kety i M- és ktlfóM rtnént

MÜLLER ALBERT, Budapest, *,£££

0

Budapest, VIL, Kerepesi-ut 52. seam

Immár 3 ik kiadásban jelent meg *

Bacsó-féle ÖRÖK NAPTAR
a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki

számába.
Szerkesztette t

Bacsó Ferencz.
a a XVIII., XIX. és XX. század mind 

nek naptárát, összesen

61 teljes, közönséges naptárt
melyek 1701-től a 2ooo évig váltakozva érvényesek. Aki tokit 

egyszer megveszi, az egész életében

ooooo minden esztendőre ooooo
ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg. e egy­
úttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, ami igen 
érdekes dolog. Külső kiállítása pedig oly díszes, hogy a legelő­
kelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat, s ezért alkalmi aján­
déknak is különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a MA­
GYARSÁG kiadóhivatalában (Budapest. IV., Vámház-kürut 8.) 
1 kor. 20 fillér kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott ée bér­
mentes megküldés kívántatik, úgy inóg 35 fii.portó is melléklendő.

&

;

‘i

I

A villamosság csodája!
? ? ?

l(W(i, A legszebb alkalmi és
névnapi ajándék egy

Villamos zseblámpa,
m ly egy gomb megnyo- 
m -a után azonnal gyö- 
n itt villamos lényt áraszt 
tia i robban, nem tűz­
va dyes. Elegáns, ké­
ny .ues, praktikus és tar­
tós, juinrien háztartásban 

nélkülözhetetlen.

Arak 4 korona
Tartalék-telep, melyet bárki maga a lámpába he­

lyezhet 1 korona 20 fillér.
Csakis a pénz elöleges beküldése mellett szállítja 

bérmentve

AUFFENBERG 1.
Budapest, VII. kér., Klauzál-utcza 29. szám 

Kern tetszőt mindenkor kicserélek.

4

„A magyar testőrhöz" 
PETRUS KAROLY

polgári és katonai szabó egyenruha 
zati vállalata

Bécs XIII. KuttelrJorferstrasse
183 3.

szemben a cs. és klr. leva: .ayi kaszárnyával, a cs. és 
kir. gyalogsági kautnisko a teats, kir. landwehr-ka- 

szarnya közt, bre cnseei vu$>uli áuomas.
Egyenruhák a cs. és kir. katonaság, ál­
lam hivatal no kok részére, sport-, vadisz- 
és kerékpáröltönyuk, libériák stb.a leg­
kedvezőbb föltételek mellett ; gyakorló 
egyenruhák az egyévi önkéntesek ré­
szére a legszolidabb kivitelben és pedig 
a gyalogságnak (zubbony, nadrág és kö­
pönyeg) 3ü irt, vasúti és távíró ezred, 
vadász, hidász, egészségügyi csapat és 
honvédségnek (zubbony, nadrág és kö­
pönyeg) 38 frt, tábori és vártüzér- és 
utászság részére (ujjas, nadrád és kö­

pönyeg) 38 fit. G 
Arjegv'iéket kívánatra innven küldünk

MINTA-szálloda
Nagymező-utcza 62. szám.

(A Fővárosi Orfeum és a Nyugati 
pályaudvar közelében.) 

REZBUTOKOK. — Tisztaság, ké­
nyelem és olcsóság. — FURDO- 
ÜAbZN'ALAT és VILLANY VILÁ­
GÍTÁS díjtalan. — Folds zm-
ten tény es kávéház. —— Estén kint 
kitűnő zene. — Kellemes találko­
zási helye a iőváros bohém elemei­

nek. Telotonszám 315.
Tisztelettel ROSENBERGER LAJOS mlajdomoü.

Hirdetések
felvétetnek a Kiajóhivatalban

«da#

Villamos zseb- és kézi lámpák fényszóróval,
•«áraz elemmel, vagy akkumulátorral. Éjjeli használatra rendkívül alkalmas papok, turisták, tanítók, föld­

birtokosok, vadászok, katonatisztek, vegyészek, gyógyszerészek, vasúton utazók számára.

Villamos kézilámpák íráshoz, olvasáshoz, karácsonyfa, díszvilágításhoz, továbbá 
indító-készülékek, villanyos telepek, izzólámpák, távbeszélők, kirakatvilágiiások,

távírók.
NEUMANN JÓZSEF VILMOS

Alapittatott 1888.
hatóságilag eng. elektrotechnikus.

BÉCS, I., ADLERGASSE 12. Árjegyzék ingyen.
P, mttmrnÉ* ■ • ...................t.e-r, á .- - —- —•.<VV#

Felelős szerkesztő Pap Tan,á#

. iMuw—ra—M—1

•Ott hon «-nyomda Budapest, Vili., Mária-utcza 12. Laptulajdonoo a »Magyarság lapkiadóvá! I


